

**Мелентьев Илья Сергеевич**

курсант

**Темерканов Ильдар Гайнулович**

курсант

**Лаптев Алексей Анатольевич**

старший преподаватель, начальник

кафедры, подполковник юстиции

ФГКВОУ ВО «Новосибирский военный институт

им. генерала армии И.К. Яковлева

войск национальной гвардии Российской Федерации»

г. Новосибирск, Новосибирская область

## **ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ С УЧАСТИЕМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация: в статье рассмотрен порядок реализации избирательного права военнослужащими войск национальной гвардии России.*

*Ключевые слова: избирательное право, военнослужащие, активное право, пассивное право список избирателей воинские части, командир.*

Активным избирательным правом обладают все граждане Российской Федерации, достигшие на день голосования возраста 18 лет, не содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда и не признанные судом недееспособными. Являясь полноправными гражданами государства, военнослужащие пользуются всей полнотой избирательных прав, предоставляемых законодательством гражданам Российской Федерации. С учетом особого статуса военнослужащих и характера выполняемых ими задач в реализации военнослужащими указанных прав имеется ряд особенностей, обусловленных спецификой военной службы.

Основанием для включения в список избирателей военнослужащих, находящихся в воинской части, членов их семей и других избирателей, проживающих в пределах расположения воинской части, является факт нахождения их места

жительства в пределах расположения воинской части, который устанавливается соответствующей службой воинской части или органами регистрационного учета граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, либо приказом командира воинской части о зачислении в штат воинской части граждан, проходящих службу по призыву. В порядке исключения допускается образование избирательных участков на территориях воинских частей, расположенных в обособленных, удаленных от населенных пунктов местностях [1].

На командиров возлагается обязанность реализации как активного избирательного права подчиненных, то есть право избирать в органы государственной власти и органы местного самоуправления, так и пассивного избирательного права, которое дает право быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Для более детального рассмотрения вопроса организации и проведения выборов с участием военнослужащих войск национальной гвардии России, необходимо рассмотреть более подробно порядок подачи списков избирателей командиром воинской части. В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации списки избирателей составляются соответствующей территориальной избирательной комиссией на основании сведений об избирателях, представляемых командиром воинской части в отношении избирателей, проживающих в пределах расположения воинских частей, при голосовании на общих избирательных участках.

Сведения о военнослужащих представляются командиром воинской части по форме, установленной для вкладного листа списка избирателей. Соответствующая территориальная комиссия обеспечивает воинскую часть необходимым количеством бланков вкладного листа списка избирателей и их шаблонами на машиночитаемом носителе. Командиры воинских частей передают информацию об изменениях в сведениях об избирателях в территориальную комиссию за 45 дней и 20 дней до дня голосования, а за 10 и менее дней до дня голосования – ежедневно. Рассмотрим пример, при организации выборов Президента Российской Федерации командир воинской части передавал информацию об

изменениях в сведениях об избирателях в территориальную избирательную комиссию за 45 дней, то есть с 31 января 2018 года и 20 дней, а именно с 25 февраля 2018 года до дня голосования, а за 10 и менее дней до дня голосования с 7 по 17 марта 2018 года он осуществлял это ежедневно.

На настоящий момент, в законодательстве Российской Федерации во время проведения выборов высшего должностного лица Российской Федерации было введено новела по подаче заявлений о голосовании по месту нахождения и данное нововведение не обошло стороной военнослужащих. В соответствии с Постановлением Центральной избирательной комиссии №114/935-7 от 13 декабря 2017 г. «О внесении изменений в Порядок подачи заявления о включении избирателя в список избирателей по месту нахождения на выборах Президента Российской Федерации», избиратели, в том числе военнослужащие, которые будут находиться в день голосования вне места своего жительства или вне места расположения воинской части, если они проживают на территории воинской части, вправе подать заявления о включении их в список избирателей по месту нахождения.

Рассмотрев особенности организации и проведения выборов с участием военнослужащих войск национальной гвардии России можно сказать, что военнослужащие в полной мере могут реализовывать свое как активное, так и пассивное избирательное право, но с некоторыми особенностями, которые указаны в действующем законодательстве Российской Федерации.

### ***Список литературы***

1. Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации: федер. закон от 12 июня 2002 г. №67-ФЗ // Справочно-правовая система «Консультант Плюс».
2. О статусе военнослужащих: федер. закон от 27 апреля 1998 г. №76-ФЗ // Справочно-правовая система «Консультант Плюс».